

本地21家加盟 东莞成立大湾区首个市级博物馆联盟

3月28日,东莞博物馆联盟正式揭牌成立,东莞本地21家博物馆首批携手加盟,以更具活力、更有合力的博物馆体系和多行业、多层次的博物馆结构,共同推动东莞“博物馆之城”创新发展。

据悉,东莞博物馆联盟是粤港澳大湾区首个市级博物馆联盟,也是东莞继美术馆联盟、剧院联盟之后成立的第三个文化场馆联盟。东莞市委常委、宣传部部长武一婷,市府办二级调研员黄福泉,市文广旅体局党组书记、局长司琪,以及21家联盟创始成员单位主要负责人等出席活动。
■新快报记者 杨英杰

推动博物馆融入“双万”城市

讲述城市故事,博物馆里没有完成时,只有进行时。成立东莞博物馆联盟,是东莞出台“1+8”政策体系、推进实施公共文化服务“411工程”之下,对博物馆事业高质量发展作出的战略部署,旨在推动“博物馆之城”创新发展,推动文化强国建设。

“读懂一座城市,就是从博物馆开始。”司琪在致辞中表示,建立东莞博物馆联盟既是推动全市博物馆资源共享优势、共同进步的创新之举,又是促进更多群众走进博物馆、爱上博物馆的民心工程,将进一步打响博学东莞文化品牌,为东莞建设文化强市、实现高质量发展,延续历史文脉、激扬创新活力,推动博物馆融入“双万”城市的美好生活方式,让逛博物馆的生活时尚在东莞持续火起来。

东莞市博物馆馆长李历松表示,博物馆联盟建设核心在东莞特色、重点在文化服务、支点在平台宣传,“东莞博物馆联盟意义和使命是建设有东莞特色的博物馆联盟,以合力共生、开放共

享、守正创新为动力,以文旅融合发展、讲好东莞故事、湾区故事、中国故事为信念,通过文博力量赋能城市高质量发展。”

会上,首批21家联盟成员单位对《东莞博物馆联盟章程》进行表决,获得一致通过。

多项计划打造精彩文博

博物馆是为社会服务的非营利性常设机构,它研究、收藏、保护、阐释和展示物质与非物质文化遗产,向公众开放,具有可及性和包容性,为教育、欣赏、深思和知识共享提供多种体验。

东莞博物馆联盟创始成员共21家单位,涵盖国有和非国有博物馆,覆盖东莞市、镇、村三级网络。其中包括鸦片战争博物馆、东莞市可园博物馆等历史资源类博物馆11家,东莞市唯美陶瓷博物馆、东莞市钱币博物馆等产业配套类博物馆6家,东莞市松山湖望野博物馆、东莞市森晖自然博物馆等民间收藏类博物馆3家,休闲消费类博物馆——东莞市观音山古树博物馆1家。

成立之后,东莞博物馆联盟计划每年开展馆际业务交流活动,组织策展人交流会、公共教育案例分享会、藏品保护研讨会等3种交流会;计划开展联盟业务培训和宣传,每年拍摄博物馆系列宣传短视频,今年视频名称为《在东莞,遇见博物馆》,每年举办培训活动4场,主题囊括展览策划、设计、教育、传播等。

此外,东莞博物馆联盟针对公共服务,计划开展文博教育工作,每年策划文博教育展2个,今年拟定策划《走进博物馆》《读城》教育展览,每年出版东莞历史教育读本一本,今年计划出版《城脉——莞城地方历史文化实践课程》;计划开发联盟文创产品,每年开发联盟文创产品5款。

东莞博物馆联盟表示,联盟的建立,将加强联盟内博物馆之间的交流合作,促进各博物馆的优势互补、资源整合、信息共享、学术交流等,从而推动联盟内博物馆的共同发展,让文化供给更有广度、文化服务更有深度、公众层面更有满意度。

2023年莞脉传承 之非遗进校园活动启动

新快报讯 记者杨英杰报道 3月28日上午,2023年莞脉传承之非遗进校园活动在东莞东城一小启动,现场还发布了2023年45场非遗进校园公益场次名单。聚焦文化强市建设目标,非遗教育应如何面向未来?东莞市文化馆、东莞市非遗保护中心主任黄晓丽在致辞时从丰富校外实践活动、推动非遗普及教育深度融合、深化建设“非遗进校园传习基地”、开启非遗导师培养计划四个方面明确了“向未来,再出发”的方向。

自2014年起,东莞市文化馆、市非遗保护中心围绕莞脉传承核心职责使命,持续开展非遗进校园活动。十年来,东莞非遗进校园活动内涵不断丰富,青少年的文化获得感不断提升。

2023年莞脉传承之非遗进校园启动仪式的举办地——东城一小,既是东莞“非遗进校园传习基地”,更是广东省“优秀传承学校”。启动仪式上,该校校长黄沛玉介绍了东城一小传承推广醒狮文化的经验做法。醒狮文化是中华优秀传统文化的一部分,醒狮作为东城温塘社区的民俗活动也有五十多年的历史,“作为社区所在学校,有义务传承这一传统文化。”东城一小于2007年正式启动醒狮文化特色项目,先后历经三任校长的深耕发展,于2020年将醒狮文化特色进一步打造成为“狮道教育”品牌,全面提升学校的办学品质和内涵。

此外,经过几年培育,东城一小制定了一套完整的狮道教育理念体系,构建实施了狮道教育特色课程(学校开发的校本教材《狮道》获省教材评比一等奖),形成了一批狮道科研成果(从2019年品牌培育至今立项的市级课题达14项);培养了狮道名师共31人;还培育了一大批“智仁勇”兼备的狮道好少年。“狮道教育”品牌实现了学校办学品质的提升和学生素养的全面发展。

“一个定位”+“十个示范”

凤岗打造莞深创新融合区、全面融深示范区

新快报讯 记者杨英杰报道 为进一步把凤岗打造成为莞深创新融合区、全面融深示范区,奋力推动凤岗“湾区创新重镇、智慧客侨新城”建设再上新台阶,为东莞加快高质量发展作出更大贡献,3月24日,东莞市凤岗召开全镇领导干部会议。当天,凤岗镇党委书记张耀洪、镇长宁康、镇党委副书记黄国

文等镇领导班子成员参加会议。

凤岗镇党委书记张耀洪表示,“东莞市委书记肖亚非对凤岗工作很关心、对凤岗的成绩很肯定、对凤岗的要求很明确、对凤岗的支持很给力。”张耀洪要求,全镇各部门、村(社区)、工业园区要提高站位,对标对表,深刻领会肖亚非对凤岗的关心和期待,增强信心,强化

责任担当,围绕“一个定位”,争做“十个示范”,在新征程上再立新功。

3月21日,东莞市委书记肖亚非赴凤岗镇开展企业经营、拓空间工作调研,全面贯彻落实省、市高质量发展大会要求,凝心聚力搞建设,一心一意谋发展,拓展产业发展空间,培育壮大新动能,为东莞高质量发展提供重要支撑。



建行家装节 惠爱幸福家



装修分期额度最高100万元,最长可贷60期,特惠超低利率

身份证+房产资料+收入证明即可办理

如需了解更多信用卡装修分期资讯,请至建行当地网点,或关注“龙卡信用卡”微信公众号回复“装修”。近似折算年化利率(单利)详询建行当地网点。



龙卡信用卡订阅号